



МЕЖДУНАРОДЕН КООПЕРАТИВЕН АЛИАНС

- 2021 Международен кооперативен ген
- Уебинар по кооперативно законодателство
- Онлайн Генерална асамблея – 29 юни 2021
- МКА–Азия и Пасифик – IFFCO Индия /земеделие/
- МКА–Африка-Damota Етиопия/производство на кафе/



КООПЕРАТИВНА ЕВРОПА

- Онлайн Генерална асамблея
- Кооперативна Европа – партньор в ЕС Проект за кооперативно предприемачество



СИЛАТА НА КООПЕРАЦИИТЕ В ЕВРОПА

На фокус:

COGECA /Европейска конфедерация на земеделските кооперации/



ЕВРО КООП

- Европейските кооперации с принос към опазване на околната среда
- Предстоящи събития:
Онлайн Генерална асамблея – 30 юни 2021



КООП НОВИНА

- СТРАНИЦА ОТ КООПЕРАТИВНАТА ИСТОРИЯ
Значима дата за месец юни:
1969 година - Международна среща на кооперативни организации от 7 страни

КООП НОВИНИ ОТ ЕВРОПА И СВЕТА

2021 Международен кооперативен ден



На 3 юли престои да бъде отбелязан 99^{ти} Международен кооперативен ден, МКА и 27^{ми} Международен ден на кооперациите, ООН под надслов „Кооперациите: заедно към по-справедливо бъдеще“. По този повод Международният

кооперативен алианс представи специален интернет сайт, посветен на Международния кооперативен ден <https://www.coopsday.coop/>. На разположение на кооперациите са пакет с рекламни материали, съдържащ лого и визуални елементи за социалните медии.

Централният кооперативен съюз, заедно с кооперациите от всички региони на МКА, активно ще се включи в популяризирането на ролята и значимостта на кооперативния бизнес модел на национално, европейско и глобално ниво.

Уебинар по кооперативно законодателство



На всеки две години Генералния секретар на ООН публикува доклад „Ролята на кооперациите в социалното развитие“. На 24 май Комитета по кооперативно законодателство към МКА (ICA CLC), с председател проф.

Хаген Хенри проведе уебинар по кооперативно законодателство на тема „Роля на кооперативното законодателство, предизвикателства и възможности“, на който бяха обсъдени следните важни въпроси:

- Предизвикателства при учредяването и управлението на кооперации;
- Преразглеждане, реформиране и хармонизиране на националното кооперативно законодателство;
- Предизвикателства и възможности в прилагане на кооперативното законодателство;

Проведени бяха активни дискусии, в резултат на които ще бъде разработен документ, съвместно със Службата на Департамента по икономически и социални въпроси на ООН (DESA) с цел предоставяне на принос при разработването на горепосочения Доклад на ООН, който ще се публикува през месец юли 2021.

ПРЕДСТОЯЩИ
СЪБИТИЯ



ОНЛАЙН ГЕНЕРАЛНА АСАМБЛЕЯ

29 юни 2021

МКА – Азия и Пасифик IFFCO Индия - в полза на кооперациите по време на криза



Националната асоциация на земеделските кооперации (IFFCO) остава ангажирана към 35 282 кооперации и техните членове в ситуация на пандемията COVID-19, която продължава да застрашава продоволствената сигурност. IFFCO вярва, че солидарността между кооперациите ще помогне на света да премине през това трудно пандемично време заедно и

предприе бързи действия в подкрепа на членовете си в Индия - разпространи над 500 000 маски, 52 000 дезинфекциращи средства за ръце, 450 000 сапуна, 1,5 милиона таблетки витамин С и 30 000 пакета с хранителни продукти в 1400 градове и села в 21 общини и предостави над 3,2 милиона щатски долара на Гражданския фонд за реакция при извънредни ситуации към министър-председателя на Индия.

IFFCO стартира сред служителите и членовете си кампания за социална осведоменост „Ще се справим с COVID-19 заедно“ включваща съвети за намаляване риска от коронавирус инфекцията – общи хигиенни правила за дезинфекция на ръцете, социално дистанциране, хигиена на храната, препоръки за справяне със стреса и посочи важността от спазване на здравословен начин на хранене.

МКА – Африка Кооперациите за производство на кафе с увеличен износ въпреки пандемията



Етиопия е родината на кафето - сорт „Арабика“ и един от най-големите производители на кафе в Африка и петият най-голям производител в света с дял от 4,2 % от глобалното производство на кафе. През 2015 Националният съюз на земеделските кооперации (Damota) стартира износ на сертифицирано кафе сорт „Арабика“ в Европа, САЩ и Япония. През месец май Agriterra – Агенция за

международно развитие, Нидерландия, предоставяща експертна подкрепа и обучение за кооперации и земеделски организации в развиващите се страни подписа с Министерството на земеделието в Етиопия споразумение за модернизирани и укрепване на над 80 000 кооперации в страната.

Agriterra съвместно с Националния съюз организира обучение за над 24 000 земеделски производители с цел запознаване с ефективни маркетингови практики.

След проведеното обучение Националният съюз участва в няколко тематични семинара и изложения за земеделие, в резултат на което бяха осъществени успешни контакти с партньори и износът на кафе се повиши с 125 % въпреки пандемията COVID-19.



Онлайн Генерална асамблея на Кооперативна Европа



На **31 май** се проведе **онлайн Генерална асамблея** с активното участие на **75 делегати** на национални кооперативни организации, включително Централен кооперативен съюз и европейските кооперативни секторни организации. Делегатите единодушно приеха промените в Устава на Кооперативна

Европа, Доклада за дейността и Финансовия отчет 2020, предложения Проект за бюджет и План за работа 2021. **КООП Франция** отпрати покана на **24 септември 2021 в Париж** да се проведе **присъствена Генерална асамблея, която ще избере Президент и Борд на Кооперативна Европа с мандат 2021 -2025**. Делегатите приеха с радост тази новина и изразиха надежда, че след дългия период на пандемия и социално дистанциране ще успеят да се видят лице в лице.

Кооперативна Европа – партньор в ЕС Проект за кооперативно предприемачество



В съответствие с приоритетите на Европейската комисия, изразени в доклад „Програма за модернизация на висшето образование“ стартира **двугодишен европейски проект Кооперации за образование (COOP4EDU)**, посветен на разработването на образователни материали за кооперативно управление

и предприемачески инициативи в кооперациите.

Кооперативна Европа е партньор по проекта, заедно с висши учебни заведения и кооперативни организации от Белгия, Великобритания, Гърция, Испания, Люксембург и Франция. Въпреки здравната криза COVID-19 дейностите по проекта през 2020 бяха изпълнени успешно и участващите университетски институции, в сътрудничество с кооперативните организации разработиха **онлайн курс по кооперативно предприемачество, съдържащ 3 модула за обучение:**

1. Какво представлява кооперативния бизнес модел?
2. Принципи на кооперативно предприемачество;
3. Предизвикателства и възможности на кооперативното предприемачество в дигиталната ера;

В заключителния документ по проекта „Насоки за прилагане на кооперативния подход във висшето образование“ основен и най-важен извод се посочва, че **липсва култура по кооперативно предприемачество** и се насърчават правителствата да предприемат действия в подкрепа включване на практически курсове по кооперативно предприемачество като част от националните учебни планове на средното и висше образование.

НА ФОКУС: ЕВРОПЕЙСКИТЕ КООПЕРАТИВНИ СЕКТОРНИ ОРГАНИЗАЦИИ

Европейска Конфедерация на земеделските кооперации (COGESA)



Cogesa (Европейската Конфедерация на земеделските кооперации), създадена през 1959 година обединява, представлява и защитава интересите пред европейските институции на над 40 000 европейски земеделски, горски и риболовни кооперации с 660 000 заети и с над 300 милиарда евро общ годишен стопански оборот.

Целите:

- 1** Представлява интересите на земеделските кооперации пред европейските институции;
- 2** Активизиране дейността на създадената мрежа от европейски земеделски кооперации и насърчаване сътрудничеството между тях;
- 3** Предоставяне на правни, икономически, финансови и социални анализи на организацията-членки;
- 4** Популяризиране на добри иновативни решения в полза на своите членове – земеделски производители, обществото и околната среда;

Силата е в единството:



На 1 декември 1962 година се обединяват двете най-големи представителни организации на земеделски производители в Европейския съюз **COPA** (Комитет на професионалните земеделски организации) и **COGESA** (Конфедерация на земеделските кооперации) в Обща конфедерация **COPA – COGESA**, представляваща обединеният глас на земеделските производители и земеделските кооперации пред европейските институции. Сред основните теми, които стоят на дневен ред пред COPA-COGESA са защита интересите на земеделските производители в Общата селскостопанска политика на ЕС, Зеленият пакт и Стратегията „От фермата до трапезата“. За повече информация: <https://copa-cogeca.eu/>



Европейските кооперации с принос към опазването на околната среда



От 1972 година ежегодно на 5 юни се отбелязва Световният ден на околната среда по егидата на Програмата

на Обединените нации за околна среда. Темата на 2021 бе „Възстановяване на екосистемите“ и бе обвързана с официалното стартиране на Десетилетието на ООН за възстановяване на екосистемите (2021–2030) – глобална инициатива за възстановяване на връзката между хората и природата. Потребителните кооперации са с ключов принос в опазването на околната среда, предприемайки различни инициативи, насърчаващи устойчивото развитие. Представяме добри практики на кооперации – членове на ЕВРО КООП:

☀️ **КООП Чехия** – стартира партньорство с компанията за оползотворяване на отпадъци от опаковки (ECO COM) и предприе кампания „Ние опазваме природата– включете се и вие“, която има за цел да разясни сред потребителите в 2500 магазина от веригата „КООП“ значението на правилното сортиране на отпадъците, рециклиране и ползата от замената на найлоновите торбички за пазаруване с такива за многократна употреба.

☀️ **КООП Великобритания** – представи нов амбициозен План за действие за преодоляване на климатичните промени, включващ дългосрочни ангажименти за намаляване на въглеродните емисии и ангажиране на потребителите чрез кампании под мотото „Намали, рециклирай, използвай отново“.

☀️ **КООП Швеция** – чрез въведеното мобилно приложение „КООП сканирай и плати“: и опцията „Дигитална касова бележка“ се анализират навичките на потребление на над 2,5 милиона потребители в магазините „КООП“.

☀️ **КООП Италия** – преди повече от 30 години стартира прилагането на Стратегия за опазване на околната среда. Наскоро бяха предприети конкретни действия в сферата на продуктите с марка „КООП“. Целта е опаковките да се проектират и произвеждат с минимална загуба на ресурси, което допринася и за намаляване на вредните емисии.



ПРЕДСТОЯЩИ
СЪБИТИЯ



ОНЛАЙН ГЕНЕРАЛНА АСАМБЛЕЯ

30 юни 2021



Важна дата за месец юни

5-6 юни 1969 - Среща на централните кооперативни организации от ГДР, Полша, Румъния, СССР, Унгария, Чехословакия и България

Срещата е свикана по инициатива на Централния кооперативен съюз и се провежда в морския курорт Китен. Разгледани са въпроси за икономическото сътрудничество между кооперативните организации на седемте страни. Изразено е единодушно становище за по-нататъшно разширяване и укрепване на взаимоотношенията между националните кооперативни организации. В резултат от срещата, ръководена от Стоян Сюземезов - Председател на Централния кооперативен съюз са подписани комюнике и спогодба за сътрудничество. Участниците приемат резолюция, с която се изразява загриженост за развитието на кооперативното движение в Гърция.



Лит. Единството и сътрудничеството между кооперативните организации от социалистическите страни, списание „Народна кооперация“, 1969, № 6, с. 1-2

Главна дирекция „Международна дейност“

Тел: 02/926 64 41

info@ccu-bg.com; www.ccu-bg.coop

<https://www.facebook.com/CentralCooperativeUnion/>